GLOSARIO
En esta sección se exponen las definiciones de algunos conceptos importantes que se utilizan en este manual, presentadas por orden alfabético.

A

Aborto: Pérdida del embarazo antes de las 20 semanas.
Actividad económica (trabajo).- Es toda acción destinada a producir algún bien (cultivar maíz, criar animales, sembrar árboles, extraer minerales, fabricar muebles, ropa, maquinaria, etc.) o prestar algún servicio para el mercado (reparar vehículos, impartir clases, vender o distribuir diversos  productos,  preparar  y  servir  alimentos,  transportar  personas  o  carga,  generar  y distribuir agua y electricidad, ofrecer servicios médicos, etc.), por un ingreso o sueldo o para el autoconsumo del hogar.
Actividad no económica.- Se entiende aquella realizada para satisfacer las necesidades y actividades  personales  o  familiares,  como  estudiar,  realizar  quehaceres  domésticos  en  el propio hogar, entre otras. También se incluyen las actividades de interés personal (servicios gratuitos o voluntarios a la comunidad, participar en clubes o talleres de asociaciones para recreación), así como no hacer nada por diversos motivos.
Alcantarillado.- Instalación de tuberías que se planea y construye en la vivienda para desalojar desechos humanos.
Alfabetismo.- Capacidad de una persona para leer y escribir.
Angina de pecho.- Afección caracterizada por dolor paroxismal en el tórax, irradiado a veces por el brazo izquierdo, con sofocación, constricción y sensación de muerte inminente, debida al espasmo arterial.
Antebrazo.- Parte del brazo desde el codo hasta la muñeca.
Anticresis.- Si se trata de un contrato de arrendamiento mediante el cual, algún miembro del hogar
que  arrienda  la  vivienda  entrega  una  cantidad  de  dinero  (capital)  al  dueño  de  la propiedad para tener el derecho de ocupar la vivienda por un tiempo determinado, es decir los ocupantes de la vivienda se hallan usufructuando de los intereses que este capital generaría si estos estuvieran invertidos.
Área rural: Se considera a los centros poblados con menos de 2.000 habitantes.
Área urbana.- El área urbana para efectos de esta investigación está determinada por el núcleo urbano de las capitales provinciales, cabeceras cantonales y cabeceras parroquiales, que tengan una población de 2.000 y más habitantes.
Arterioesclerosis.- Se refiere a un endurecimiento y estrechamiento de las arterias que puede progresar hasta impedir el flujo de sangre. Puede afectar al cerebro, causando demencia.
Articulación.- Unión de dos o más huesos. Coyuntura,  juntura.
Artritis.- Inflamación de una articulación.
Artrosis.- Afección crónica de las articulaciones, de naturaleza degenerativa no inflamatoria.
Asma.- Enfermedad caracterizada por ataques de disnea respiratoria (sensación de asfixia, dificultad para respirar), de duración variable, con tos, sibilancia y sensación de construcción debido a espasmos de los bronquios.
Ataque.- Invasión más o menos brusca de una enfermedad.
Ataques al corazón.- Infartos, anginas.
Autonomía en el hogar.- Cuando se puede movilizar por sí solo, con o sin ayuda de aparatos
(bastones, andadores, pasamanos, etc.).
B

Bono.-  Se  refiere  a  una  cantidad  extra  que  se  paga  a  un  empleado,  pero  que  no  se compromete en el salario contractual. Es decir, la institución puede darlo, pero sin un compromiso formal (como incentivo por un buen desempeño en el trabajo) y su cantidad puede variar.
Bono de  alimento.- Cantidad  extra  en  dinero  o cupón, que se da un empleado para la adquisición de víveres.
Brazo.- Parte de la extremidad que va desde el codo hasta el hombro.
Bronquitis.- Inflamación de la mucosa de los bronquios.
Buscar trabajo.- Es la actividad que consiste en solicitar empleo, poner o contestar anuncios, consultar agencias de colocación o por medio de otras personas tratar de encontrar un empleo.
C

Cadera.- Parte del cuerpo en donde se unen el muslo y el tronco. Cambios neurológicos.- Cambios asociados al sistema nervioso. Cáncer.- Tumor maligno. Afección que destruye los tejidos orgánicos.
Capacidad cognitiva o cognoscitiva.- Capacidad de la persona para conocer un objeto o un concepto.
Casa o Villa.- Es toda construcción permanente hecha con materiales resistentes, tales como: hormigón, piedra, ladrillo, adobe, caña o madera. Generalmente tiene abastecimiento de agua y servicio higiénico de uso exclusivo.
Casado(a) .- Es la persona que ha contraído matrimonio ya sea conforme a la ley, de acuerdo con una institución religiosa o de acuerdo con ambas, y que vive actualmente con su cónyuge
Cataratas.- Opacidad del cristalino o de la cápsula de este órgano.
Categoría ocupacional.- Es la relación de dependencia entre el establecimiento y la persona adulta mayor que ejerce su trabajo.
Centro  de  alfabetización.-  Es  el  centro  educativo  en  donde  se  imparte  la  instrucción  a mayores de 15 años en campañas de alfabetización. La educación se imparte en módulos.
Ciclo Post-bachillerato.- Educación regular posterior al bachillerato de tipo no superior, pudiendo llegar hasta tres años de instrucción. Incluye a tecnólogos.
Cintura.- Es la parte más estrecha del cuerpo humano que se encuentra entre las costillas y el tope del hueso de la cadera.
Cirugía o biopsia.- Extirpación total o parcial de la lesión maligna.
Cirugía.- Práctica o intervención quirúrgica. Operación.
Clínica del Seguro.- Esta categoría se refiere a un los servicios de primer nivel del sector público, pero en particular de la seguridad social.
Clínica privada.- Esta categoría se refiere a los servicios de primer nivel del sector privado.
Comida completa.- Variedad de alimentos en cantidad suficiente (2 platos y postre o su equivalente).
Condición de residencia.- Es la situación en que se encuentra la persona al momento de la encuesta, para identificar su presencia y permanencia en la vivienda.
Consultorio privado.- Esta categoría se refiere a un doctor en práctica privada, o a un grupo de doctores que practican formando una asociación, en uno o más consultorios.
Coordinación psicomotriz.- Capacidad para realizar movimientos corporales de acuerdo a las instrucciones mentales.
Coronaria.- Nombre común a varias arterias, que se distribuyen por el corazón.
Covacha.- Es aquella construcción en la que se utilizan materiales rústicos como: ramas, cartones, restos de asbesto, latas, plásticos, etc. con piso de madera o tierra.
Cronómetro.- Reloj de muelle y volante especiales y de fabricación muy esmerada, para conseguir la mayor regularidad en el movimiento de su máquina. Este aparato mide y registra con precisión el tiempo, y permite realizar la medición en segundos.
Cuarto.- Es la pieza o habitación separada por paredes fijas de cualquier material y que está destinada a dormitorio, sala, comedor, cuarto de estudio, de recreación, etc.
Cuenta Propia.- Es la persona que explota su propia empresa económica, o que ejerce por su propia cuenta una profesión u oficio, sin tener empleados remunerados que dependan de él.
Curandero.- Esta categoría se refiere a los servicios del personal empírico (que no ha recibido entrenamiento profesional), y que lleva a cabo intervenciones en el área de la salud. En esta categoría se incluyen: hueseros, sobadores, hierberos, entre otros.
Choza.- Es aquella construcción  que tiene paredes de adobe, piso de tierra y techo.
D

Demencia senil.- Síndrome de las personas mayores que se caracteriza por un deterioro irreversible de la memoria de corto y largo plazo.
Departamento.- Conjunto de cuartos que forma parte de un edificio de uno o más pisos. Generalmente se caracteriza por ser independiente, tiene generalmente abastecimiento de agua y servicio higiénico de uso exclusivo.
Depresión.- Estado de melancolía, caracterizado por una pérdida de ánimo, motivación, interés en el exterior y por un estado general de abatimiento.
Derrame cerebral.- Sangrado cerebral a causa del rompimiento de una vena o arteria cerebral.
Diabetes.- Enfermedad caracterizada por la excesiva secreción de orina. (Enfermedad de la nutrición, caracterizada por el exceso de glucosa en la orina o sangre).
Divorciado(a).- Es la persona que, habiendo estado casado(a) por lo civil, se separó de su cónyuge mediante una sentencia de divorcio dictada por la autoridad competente, y no se ha vuelto a casar ni a vivir en unión libre.
Dinamómetro.- Aparato que mide y registra la fuerza muscular.
Disminución sensorial.- Disminución de la capacidad de uno o más de los cinco sentidos
(vista, olfato, oído, gusto y tacto).
Dolor  anginoso.-  Sensación  de  apretón  en  el  pecho,  brazo  izquierdo  o  mandíbula acompañado de náuseas, sudoración, sensación de muerte.
Domicilio.- Es la ubicación, identificación o descripción física del lugar donde vive permanentemente una persona. Esta dado por el nombre de la calle y número exterior e interior.
E

Edad.- Número de años que una persona ha vivido desde que nació hasta el momento de la entrevista.
Educación básica.- De acuerdo al sistema actual de educación comprende del primero al décimo año.
Educación media.- Comprende tres años (primero de bachillerato, segundo de bachillerato, tercero de bachillerato), de acuerdo al sistema de educación actual o sea lo que significaba el cuarto, quinto, sexto, del sistema tradicional.
Ejercicios rigurosos.- trotar, bailar, hacer trabajos pesados, cavar, escalar, caminar rápido y otros.
Encuesta.- Técnica que consiste en recopilar información sobre una parte de la población denominada muestra, por ejemplo: datos generales, opiniones, prácticas, conocimientos, etcétera.  La información recogida podrá emplearse para un análisis cuantitativo con el fin de identificar y conocer la magnitud  de los problemas.
Enfermedad o mal de Alzheimer.- Se caracteriza por una pérdida progresiva de la memoria y de otras capacidades mentales.
Enfermedades congestivas.- Insuficiencia cardiaca, corazón agrandado, caracterizada por hinchazón generalizado, ahogo y fatiga.
Enfermedades coronarias.- Arterias del corazón taponadas.
Enfisema.- Estado de un tejido distendido por gases, especialmente por la presencia de aire en el tejido celular subcutáneo o pulmonar.
Entrevista.- Técnica que consiste en una serie de preguntas que se hacen a una o varias personas para obtener información sobre un tema determinado.
Entrevistador(a).- Persona que participa en el levantamiento de datos y es responsable de llevar a cabo la entrevista y completar el cuestionario de acuerdo a los criterios y lineamientos establecidos. Del trabajo de el(la) entrevistador(a) depende, en gran parte, la calidad de la información y los resultados del trabajo de campo.
Entrevista abierta.- Entrevista que se realiza con el apoyo de una guía o cédula de entrevista. Por lo general se plantean   preguntas abiertas y el entrevistador tiene amplia libertad para formular o modificar estas preguntas y para intervenir cuando lo juzgue conveniente, permitiéndose un margen amplio de flexibilidad. Este tipo de entrevista se utiliza más comúnmente  para  estudios  exploratorios  y  es  recomendable cuando  se  quiere  estudiar  a profundidad un fenómeno.
Entrevista cerrada.- Entrevista en la cual las preguntas ya están previstas, tanto en el orden como en la forma de plantearlas y el entrevistador no puede alterar ninguna de estas disposiciones. Las preguntas son en su mayoría cerradas y se encuentran planteadas en un cuestionario. La entrevista cerrada permite la comparación sistemática de datos y se utiliza cuando  se  requiere  recabar  información  en  una  muestra  numerosa,  así  como  cuando se necesita realizar análisis estadísticos.
Entrevistas que pueden realizarse sólo con el(la) entrevistado(a).- En estos casos la persona entrevistada puede responder a todas las preguntas del cuestionario sin necesitar ayuda de otra persona.
Entrevistas  que  requieren  de  un  informante  auxiliar.-  En  estos  casos,  la  persona entrevistada está habilitada para responder la mayor parte del cuestionario, pero requiere del apoyo de otra persona para responder ciertas preguntas, como son aquellas que requieren del ejercicio de la memoria, como fechas, cantidades u otros datos precisos. Tal es el caso de personas que presentan fallas leves de memoria. En estos casos, el informante ayuda a la persona entrevistada a contestar.
Entrevistas que requieren de un informante sustituto.- En estos casos, la persona presenta alguna discapacidad o problema de salud severo, que impide que pueda contestar a todo o la mayor parte del cuestionario. Por ejemplo: sordomudos, personas con retraso mental, psicosis senil, entre otros. En estas situaciones, el informante sustituto responde en lugar de la persona entrevistada.
Embolia, isquemia, trombosis cerebral.- Taponamiento de una arteria del cerebro.
Embolia.- Obstrucción brusca de un vaso, especialmente una arteria, por un cuerpo arrastrado por la corriente sanguínea.
Envejecimiento de la población.- Modificación de la estructura por edad de la población, que se traduce en un aumento de la proporción de personas de edades avanzadas y una disminución de la importancia relativa de niños y jóvenes.
Equilibrio.- Estado de un cuerpo solicitado por dos o más fuerzas que se contrarrestan.
Escara.- Lesión cutánea.
Escolaridad.- Número de grados aprobados por la persona entrevistada (o por las personas por las cuales se indaga) en el último nivel escolar cursado.
Estado civil.- Es la situación de las personas al momento de la Encuesta, en relación a las leyes y costumbres de unión o matrimonio del país.
Estrógeno.- Son hormonas sexuales de tipo femenino principalmente, producidos por los
ovarios y, en menores cantidades, por las  glándulas adrenales.
Expectativa (esperanza) de vida (al nacimiento).- Se refiere al promedio de años que espera vivir una persona al momento de su nacimiento sobre la base en las tasas de mortalidad por edad para un año determinado.
F

Farmacia.- Esta categoría se refiere a las personas que recurrieron a los servicios del farmacéutico para hacer una consulta de salud.
Fiebre reumática.- Reumatismo poliarticular agudo. Término con el que se designa una enfermedad del tejido conjuntivo, cuyos síntomas destacados son el dolor y la rigidez de alguna porción del sistema locomotor.
Flexibilidad.- Capacidad para doblarse con facilidad.
Fractura.- Solución de continuidad en un hueso, producida traumática o espontáneamente.
G

Glaucoma.- Enfermedad del ojo, así denominada por el color blanco que toma la pupila, caracterizada por el aumento de la presión intraocular, dureza del globo del ojo, atrofia de la papila óptica y ceguera.
Grado de retención.- Capacidad para recordar un objeto o para retenerlo en la memoria y hacerlo presente, por medio de la verbalización, en el momento que se requiera.
H

Hepatitis.- Inflamación del hígado.
Hijos nacidos vivos.- Es el producto del embarazo que al nacimiento se le detectan signos de vida, por lo menos, latido cardíaco. No deben incluirse en este concepto los hijos adoptivos o cualquier otro niño que no haya sido concebido por la persona entrevistada o por su pareja.
Hinchazón.- Aumento de volumen de una parte u órgano; tumefacción, tumescencia.
Hipertensión.- Aumento del tono o tensión en general; especialmente aumento de la presión vascular o sanguínea.
Histerectomía.- Operación de extirpar parcial o totalmente el útero por vía vaginal o abdominal.
Hogar.- Es el conjunto de personas relacionadas por algún vínculo de parentesco o no, que habitualmente duermen en una vivienda bajo el mismo techo, beneficiándose de un ingreso común, aportado por uno o más de los miembros del hogar. También se incluye bajo este concepto a la persona que vive sola.
Homeopatía.- Sistema curativo a base de dosis mínimas de las sustancias que en mayores cantidades producirían al hombre sano síntomas iguales.
Hospital de Seguro.- Esta categoría se refiere a los servicios de segundo y tercer nivel ubicados dentro de la seguridad social.
Hospital privado.- Esta categoría se refiere a los servicios de segundo y tercer nivel del sector privado.
Hospital público (MS).- Esta categoría se refiere a los servicios de segundo y tercer nivel del sector público, en particular, a los servicios del Ministerio de Salud.
I

Incapacitado para trabajar.- Es la persona que tiene alguna imposibilidad física o mental que le impide realizar cualquier clase de trabajo.
Indígena.- Es aquel individuo nativo u originario del país.
Informante   auxiliar.-   Persona   que   apoya   a   el(la)   entrevistado(a)   para   responder   el cuestionario.  Se requiere que éste sea una persona miembro del hogar que esté en contacto regular y estrecho con la persona entrevistada.
Informante sustituto.- Persona que responde el cuestionario en lugar de el(la) entrevistado(a). Requiere de un nivel mayor de cercanía con el(la) entrevistado(a) que el informante auxiliar.
Ingreso monetario.- Monto total de dinero que recibe la persona adulta mayor por el desempeño de su trabajo o actividad económica.
Ingreso.-  Son  las  percepciones  monetarias  o  en  especie  obtenidas  por  diversas  fuentes: salario, sueldo o jornal, intereses por inversiones bancarias o por préstamos en dinero a terceros, ganancias, dividendos, rentas por alquiler de inmuebles o maquinaria, honorarios por trabajo profesional, jubilación, pensión u otros.
Insulina.-  Hormona  pancreática.  Se  emplea  en  el  tratamiento  de  la  diabetes  por  vía subcutánea. Reduce el azúcar en la sangre y en la orina, entre otras acciones.
Isquemia.- Detención de la circulación arterial en una parte.
J

Jardín de infantes.- Corresponde a un año de jardín de infantes, kinder o preparatorio que asisten los niños que han cumplido 5 años de edad.
Jubilado o pensionado.- Es la población que está retirada de las actividades económicas por haberse jubilado o por recibir una pensión (pago parcial o total del sueldo).
L

Leguminosa.-  Producto que proviene de una vaina.
Letrina.- Es una fosa que se excava para el depósito de residuos humanos  (excretas), y que dependiendo de su profundidad, es el tiempo que pueda ser usada.
M
Mamografía.- Radiografía de las mamas o pechos. Mastografía.
Marco muestral.-  Listado con las personas o viviendas (según la unidad de análisis) de toda la población.
Mareo.- Sensación subjetiva de pérdida de equilibrio.
Mediagua.- Es una construcción de un solo piso con paredes de ladrillo o adobe o bloque o madera, con techo de asbesto (Eternit) o zinc. Tiene una sola caída  de agua  y no más de dos cuartos o piezas. Si dispone de más de dos cuartos o piezas regístrela como casa o villa.
Medicamento.- Sustancia que, usada como remedio, produce un efecto curativo.
Memoria.- Facultad de conservar las ideas anteriormente adquiridas.
Menopausia.- Cesación natural de las reglas y período de la vida, de 45 a 55 años, en que ocurre; edad crítica, climaterio.
Mestizo.- Es aquel individuo nacido de padre y madre de diferente raza.
Morbilidad.- Proporción de los casos de enfermedad en el número de habitantes. Calidad de morboso o enfermo.
Movilidad.- Capacidad del cuerpo para cambiar de lugar.
Muestra.- Parte de la población que contiene  teóricamente las mismas características que se desean estudiar en aquella. Cuando se emplean muestras, los resultados obtenidos se generalizan hacia la toda población. La validez de estos resultados depende de que la manera en que seleccione la muestra.
Muestreo probabilístico.- Procedimiento en el cual las unidades de análisis o de observación (personas, viviendas) son seleccionadas al azar y que cada elemento debe tener una probabilidad de selección distinta a cero.
Mulato: Es aquel individuo nacido de negro y blanca o viceversa.
Muñeca.- Parte del antebrazo que se articula con la mano.
Muslo.- Parte de la pierna que va desde la cadera hasta la rodilla.
N

Nacido muerto.- No presentó signos vitales, independientemente de la edad estacional.
Nacido vivo.- Recién nacido que respira y tiene latido cardiaco al nacer.
Náusea.- Basca, ganas de vomitar, asco.
Nefritis.-  Inflamación  del  tejido  renal,  primaria  o  secundaria  a  otra  afección:  neumonía, escarlatina, fiebre tifoidea, embarazo. (Inflamación de los riñones).
Negro (Afroecuatoriano).- Es el individuo de piel morena o negro y/o que tenga algún rasgo u origen afroecuatoriano.
Nódulo.- Pequeña eminencia o vegetación, rudosidad. Nudo o nudosidad.
O

Ocupación.- Son las diferentes tareas, labores o funciones que realiza   la persona adulta mayor en su trabajo, cualquiera sea la rama de actividad económica del establecimiento donde trabaja o la posición ocupacional que tiene.
Osteoporosis.- Formación de espacios anormales en el hueso o rarificación del mismo sin descalcificación por la ampliación de sus conductos.
P

Pago a destajo.- Es cuando se paga cierta cantidad de dinero por cada pieza o unidad que fabrique o produzca el trabajador.
Pago en especie.- El pago en especie representa un ingreso de los trabajadores y propietarios por su participación en el proceso productivo, que no es recibida como ingreso monetario sino como la entrega de mercancías o la prestación de servicios.
Pago por jornal.- Es una remuneración que un trabajador recibe por cada día de trabajo, independiente de la forma de pago.
Pantorrilla.- Parte carnosa abultada de la cara posterior a la pierna.
Parentesco.- Relación que existe entre los miembros del hogar con respecto al jefe del mismo, sean o no parientes. Por parentesco entendemos el lazo o vínculo, sea de consanguinidad o afinidad (derivado de un matrimonio o unión), que tiene cada miembro del hogar con el jefe de éste.
Patrón, empleador o propietario de un negocio.- Es la persona que es dueña o propietaria de un negocio, empresa o establecimiento que contrata empleados o trabajadores.
Patrón.- Es la persona que dirige su propia empresa económica, o que ejerce una profesión u oficio y que con por esta causa contrata uno o más empleados remunerados.
Pierna.- Parte de la extremidad inferior que va desde la rodilla hasta el tobillo.
Pliegue tricipital.- Pliegue cutáneo situado a la mitad de la distancia entre el vértice del codo y la prominencia ósea del hombre (acromion).
Población o Universo.-  Es el conjunto de todas las unidades o elementos que hacen parte de un todo, en este caso: las personas que conforman los hogares y que habitan en las viviendas ubicadas en las áreas urbanas y rurales.
Posición en el trabajo.- Es el lugar que ocupan los individuos dentro de la organización social del trabajo o, de manera más específica, dentro del marco de las relaciones   sociales de producción existentes.
Postgrado.- Cuando el informante ha seguido cursos de especialización de una carrera superior: diplomado, especialista, maestría, doctor (Ph.D.).
Pozo ciego.-  Si las aguas negras o servidas se eliminan en una excavación.
Pozo séptico.-  Si las aguas negras o servidas se eliminan en una excavación que tiene un corriente de agua subterránea, donde se asientan los sólidos y los líquidos se filtran en el terreno.
Primaria.- Comprende la educación recibida entre el primero y sexto grado de instrucción.
Problemas digestivos.- Intolerancia a los alimentos (me cayó mal).
Próstata.- Órgano glandular propio del sexo masculino, que rodea el cuello  de la vejiga y una porción de la uretra.
Prótesis.- Parte artificial o aparato mecánico que hace las veces de un miembro del cuerpo o apoya las funciones del mismo.
Q

Quehaceres domésticos.- Es la ocupación que lleva a cabo la población dedicada fundamentalmente al cuidado de su hogar. Se excluyen los empleados domésticos.
Quimioterapia.- Administración de medicamentos para combatir el cáncer, pueden ser inyectables u orales.
R

Radiación o rayos X.- Aplicación de radiación en dosis altas para combatir el cáncer.
Rama de  actividad.- Es la  actividad económica  que  permite clasificar al establecimiento, dentro de un sector de la economía según la clase de bienes o servicios que produce. Básicamente se refiere a las características del establecimiento.
Rancho.- Es aquella construcción rústica cubierta con palma, paja o cualquier otro material similar, con paredes de caña y con piso de madera, caña o tierra.
Religión.- Es el conjunto de creencias acerca de la divinidad, de sentimientos de veneración y temor hacia ella,   de normas morales para la  conducta individual y social y de prácticas rituales, principalmente la oración y el sacrificio para darle culto.
Residente habitual.- Son todas las personas que habitan la vivienda la mayor parte del tiempo en  forma  permanente,  por  un  período  de  seis  meses  o  más.  Estas  personas  pueden encontrarse  en  el  momento  de  la  encuesta  temporalmente  ausente  por  razones  de enfermedad, trabajo o vacaciones; es decir, se deben incluir las personas residentes habituales si se encuentran ausentes, siempre que su ausencia no sea superior a seis meses y no tiene residencia permanente en otra parte. También se incluyen los huéspedes y personas sin parentesco  con  el  jefe  de  hogar  o  familiares  de  éste,  que  residen  o  piensan  residir habitualmente por un período de seis meses o más
Reumatismo.- Dolor articular.
Rigidez.- Dificultad para iniciar el movimiento articular, especialmente en las mañanas.
S

Sala de emergencia en un hospital privado.-  La sala de emergencia se refiere a una sala, dentro de un hospital privado,  específica para tratar problemas agudos y están especialmente señaladas dentro de los servicios para identificarlas en caso de urgencia.
Sala de emergencia en un hospital público (MS).-  La sala de emergencia se refiere a una sala, dentro de un hospital público del Ministerio o Secretaría de Salud,  específica para tratar problemas agudos y están especialmente señaladas dentro de los servicios para identificarlas en caso de urgencia.
Salario en Especie.- Esta constituido por los bienes y servicios, recibidos como parte de la remuneración del trabajo dependiente.
Salario.- Es la cantidad de dinero que recibe la persona adulta mayor como pago por su trabajo, sea este por tiempo de trabajo diario, semanal, quincenal o mensual.
Sarampión.- Enfermedad eruptiva infecciosa muy contagiosa, epidérmica, caracterizada por una erupción peculiar que va precedida de síntomas catarrales.
Secundaria.- En este nivel existen dos subniveles, el ciclo básico (primero a tercer curso) y diversificado y/o técnico (cuarto a sexto curso).
Separado(a).- Es la persona que vive sin esposa(o) después de haber estado casado sin existir una sentencia de divorcio dictada por la autoridad competente o quienes, habiendo estado unidos libremente o casados sólo por la religión, se encuentran separados.
Servicio  de  bienestar  social.-  Se  refiere  a  la  asistencia  proveniente  de  organizaciones locales, Ejemplo: Municipios, Consejos Provinciales, cantonales y parroquiales.
Socio Activo.- Es la persona que aporta con su trabajo o con su capital y trabajo, en una determinada empresa. Ejemplo: socio de una compañía que aporta con su capital.
Sodomía.- Comúnmente utilizado para describir el acto del sexo anal entre heterosexuales u homosexuales.
Soltero(a).- Es la persona que nunca ha contraído matrimonio o nunca ha vivido en unión libre.
Sondeos.-  Consisten  en  una  serie  de  preguntas  adicionales  o  frases  que  se  formulan
(asociadas a la pregunta inicial), que permiten completar o enriquecer la respuesta.
Sudoración excesiva o sed persistente.- Cuando es anormalmente elevado.
Superior.- Es la instrucción que se imparte en las universidades, escuelas politécnicas sean nacionales o extranjeras.
Supervisor(a).- Persona responsable de la coordinación, apoyo y seguimiento del trabajo de los(las) entrevistadores(as). En el(la) supervisor(a) recae la responsabilidad del control del trabajo de campo.
T

Tasa de fecundidad.- La tasa (global) de fecundidad de un año determinado indica el número total de niños que tendría una mujer si su fecundidad durante toda la vida fuera la misma que la de las mujeres en ese año.
Terapia  física.-  Ejercicios  para  la  recuperación  funcional  del  déficit  motor  o  de  las incapacidades para realizar actividades de la vida diaria.
Trabajador por cuenta propia.- Es la persona que trabajó en forma independiente (solo) en su propio negocio y no contrató trabajadores (empleados u obreros). Cuando las personas reciben sólo una comisión por las ventas o servicios que realizan se consideran en esta opción.
También se consideran en esta opción a las personas que trabajan de manera independiente y reciben ayuda de un familiar al que no le pagan por su trabajo. En caso de que a éste se le dé un salario o sueldo, se les clasifica como patrones. Cuando la persona declare que es "socio", pregunte si contrata trabajadores, si la respuesta es "no", se clasifica en esta categoría; si la respuesta es "sí", se clasifica como patrón.
Trabajador familiar sin remuneración.- Es la persona que trabajó o trabaja sin recibir un salario en un negocio familiar (predio, taller, rancho, parcela, etc.
Trabajador no familiar sin remuneración.- Es la persona que trabajó o trabaja sin recibir un salario en un negocio no familiar (predio, taller, rancho, parcela, etc.
Trabajo.-  Son las actividades que realizan las personas con la finalidad de producir bienes y servicios por un ingreso o sueldo   sea en calidad de asalariado, trabajador independiente o trabajador del hogar y no del hogar sin pago.
Transición demográfica.- Teoría que sostiene que tanto la mortalidad como la fecundidad de una  población  disminuirán  de  altos  a  bajos  niveles  como  consecuencia  del  proceso  de desarrollo económico y social.
Tratamiento psicológico.- Manejo con terapias conductuales individuales o grupales.
Tratamiento psiquiátrico.- Administración de fármacos.
Trombosis.- Formación de coágulos de sangre en las venas.
Trombosis cerebral.- Proceso de formación o desarrollo de un trombo (coágulo sanguíneo en el interior de un vaso que permanece en el punto de su formación), derrame cerebral. Acumulación de serosidad en las meninges encefálicas
Tuberculosis.- Enfermedad infecciosa, que afecta principalmente a los pulmones, riñones, intestinos y huesos.
U

Unión libre.- Es la relación estable entre dos personas  que viven en el mismo hogar. Se utiliza el término esposo(a) o compañero(a) para referirse al cónyuge o compañero de la persona adulta mayor entrevistada, que tiene o tuvo su residencia en la misma vivienda y que hace o hizo con ella una vida en común.
V

Vivienda.- Espacio delimitado normalmente por paredes y techos de cualquier material, donde viven una o más personas, duermen, preparan sus alimentos, comen y se protegen del medio ambiente.  Además,  la  entrada  a  la  vivienda  debe  ser  independiente,  es  decir,  que  sus ocupantes puedan entrar o salir de ella sin pasar por el interior de los cuartos de otra vivienda.
Viudo(a) .- Es la persona que ha perdido a su esposo(a) o compañero(a) por fallecimiento, y no se ha vuelto a casar ni a vivir en unión libre.
